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Suivi temporel d’une transformation : réaction entre l ' eau oxygénée et les ions iodure en milieu acide
But :  - Etudier la cinétique de la réaction entre l ' eau oxygénée et les ions iodure en milieu acide par spectrophotométrie .

I – L’équation-bilan de la réaction et l’avancement du système  


On s’intéresse à la transformation qui a lieu lorsque les ions iodure réagissent avec les molécules d’eau oxygénée en 

milieu acide .

Les couples concernés sont les suivants : 


H2O2/H2O

et I2/I-
( Montrer que l’équation de la réaction s’écrit : H2O2 + 2 I- + 2 H+ _________> 2 H2O + I2


( Voici les données concernant le mélange réactionnel ( chaque groupe étudiera une seule expérience ): 


Expérience 1
Expérience 2
Expérience 3
Expérience 4

Solution  de iodure de

potassium


à   0,1 mol.L-1
7 mL
à   0,1 mol.L-1
7 mL

à   0,2 mol.L-1
7 mL

à   0,1 mol.L-1
7 mL

Solution d’acide

sulfurique


à     1 mol.L-1
2  mL
à     1 mol.L-1
2  mL
à   1 mol.L-1
2  mL
à   2 mol.L-1
2  mL

Eau oxygénée
 
à   0,1 mol.L-1
 1 mL
à   0,1 mol.L-1 

2 mL
à   0,1 mol.L-1 

2 mL
à   0,1 mol.L-1 

2 mL

Température


ordinaire
supérieure

( chauffer le bécher)
ordinaire
ordinaire


1 ) Déterminer les quantités initiales des réactifs et le volume total V du mélange 


2 ) A l’aide du tableau d’avancement indiquer : 

· quel est le réactif limitant 

· et l ’avancement maximal 

3 ) Montrer que l’avancement de la réaction x est lié, à un instant t, à la concentration en diiode [I2] par la relation :



x = V. [I2]

II - Principe 

On se propose , afin de suivre l’évolution de x au cours du temps, de déterminer, à chaque instant  la concentration  des molécules de diiode I2 par une méthode spectrophotométrique .
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Considérons une solution de concentration [I2]en molécules de diiode I2 éclairée par une lumière

monochromatique ( une seule couleur en l'occurrence verte) d ' intensité lumineuse Ii. Soit I l ' intensité lumineuse après la traversée .



* Emetteur :  "DEL" haute luminosité  ( verte )



* Récepteur : photodiode ; branchée en inverse , elle est traversée par un courant d ' intensité proportionnelle à l ' 



        intensité lumineuse reçue . Si on place en série avec la diode un conducteur ohmique , la tension  à ses




        bornes est proportionnelle à l ' intensité du courant et donc à l ' intensité lumineuse I reçue .

A = log I/Ii

L ' absorbance A de la solution est définie par :
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On montre que A est proportionnelle à [I2]

A = k . [I2]



Le coefficient de proportionnalité est noté k 

III - Manipulation 

L'appareil ( un colorimètre ) permet de lire directement avec une interface de mesures , la valeur de l'absorbance A  

Attention, pour obtenir de bons résultats, il ne faut pas mettre ses doigts sur les parois de la cuve !

              1 ) Réglage du logiciel  ( selon le logiciel utilisé ) 


CARSPECIAUX 129 \f "Wingdings" Lancer le logiciel Esao3 ( utilisation de l ' interface ESAO)

CARSPECIAUX 130 \f "Wingdings" Cliquer sur la case verte en haut à droite de l’écran puis remplir la fenêtre ( nom A ; commentaire : absorbance de la solution ,


     calibre 2,5 V ) 

CARSPECIAUX 131 \f "Wingdings" Cliquer sur la fenêtre acquisition , choisir point par point 

2 ) Etalonnage de l ' appareil  

Il s’agit de déterminer le coefficient permettant de déterminer la concentration en diiode [I2] à partit de l’absorbance de la solution



( Remplir la cuve du colorimètre avec de l'eau distillée, placer le cache  puis appuyer sur le bouton rouge 

( Cette opération permet au colorimètre de faire le «  zéro » , c'est à dire pour une concentration nulle en diiode   

  l'absorbance doit être également nulle ) 

( Remplir maintenant une autre cuve avec une solution de diiode de concentration [I2] 0 = 10.10-3 mol.L-1 puis noter 

    la valeur  de l'absorbance A0  indiquée par l'interface en haut  à droite de l'écran ( dans la fenêtre verte ) 

     A0  = ...................                  

    Vider la cuve puis la rincer . En déduire la valeur du coefficient k dans ces conditions :    k  = A0/[I2] 0 = ………………

3 ) Etude de la cinétique de la réaction 



a ) Préparation de la solution 

                         
( Dans un bécher verser la solution de iodure de potassium et la solution d’acide sulfurique 


( Cliquer sur la fenêtre acquisition , choisir :

* mode d’acquisition : balayage temporel ( on suivra l ' évolution d ' une seule tension

    

   en fait l’absorbance  en  fonction du temps )

* synchronisation : clavier


( Dans le menu balayage ( à droite de l’écran ) choisir          durée 00 : 33 : 00     nombre de points : 128 

                                 (128  points pendant 33 minutes  ) 
( Placer la cuve pleine d'eau distillée dans la cuve puis simultanément ( c’est important ! )  : 

* déclencher le chronomètre ( avec la barre espace) ; l 'absorbance vaut 0 à l'instant initial .

* et verser rapidement dans le bécher l’eau oxygénée ; homogénéiser puis verser ce mélange dans l'autre cuve   

    puis le tout dans le colorimètre .

( A la fin de la manipulation cliquer sur l’icône « Sauve Regressi » 



b ) Exploitation des résultats 



 Montrer que l’avancement de la réaction peut s’écrire : 

x =  eq \s\do1(\f(VA;k  ))
 Construire la colonne donnant l’avancement x puis tracer la courbe x = f ( t ) (utiliser une modélisation ) .

 Déterminer graphiquement ( avec le réticule par exemple ) le temps de demi-réaction t1/2 

     ( temps nécessaire pour que l ’avancement soit parvenu à la moitié de sa valeur finale ) 

     Faire une copie d’écran avec la position du réticule puis incorporer le document dans un fichier de type WORD 

( La vitesse volumique de réaction est définie par la relation : 




v =  eq \s\do1(\f(1;x)) .  eq \s\do1(\f(dx;dt))
· déterminer avec le tableur  la valeur de cette vitesse ; comment évolue sa valeur au cours du temps ?

· graphiquement comment peut-on suivre qualitativement l’évolution de la valeur de cette vitesse ?

 Observer les résultats des autres groupes  puis conclure . 

� INCORPORER PBrush  ���
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